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Анотація. В статті встановлено зміни гемомікроциркуляторного русла 

печінки щурів на 5 добу моделювання алкогольного гепатиту та роль NO-

ергічної системи в їх розвитку. Експерименти виконані на 18 статевозрілих 

щурах-самцях лінії Вістар вагою 180-220 г. Отримані дані свідчать, що на 5 

добу експерименту в печінці щурів виникає венозна гіперемія, яка 

супроводжується статистично значущим підвищенням концентрації 

пероксинітритів, нітритів та нітрозотіолів. Загальна активність NO-синтаз на 

рівні контрольної групи, що свідчить про порушення впливу оксиду азоту на 

регуляцію резистентної ланки гемомікроциркуляторного русла печінки і 

подальшу його трансформацію в цитотоксичні форми. 

Ключові слова: NO-ергічна система, алкогольний гепатит, 

гемомікроциркуляторне русло, пероксинітрит, нітрозотіоли. 

 

Алкогольний гепатит і зумовлені ним непрацездатність і смертність 

залишаються серйозною медичною проблемою в Україні та світі. Відомо, що 

через зловживання алкоголем щорічно у світі помирає 2,5 млн осіб; алкоголь є 

третім за значенням фактором ризику розвитку хвороб у всьому світі [1]. 

Вплив NO неоднозначний і різнонаправлений, а ефект впливу 
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визначається його концентрацією. При зменшенні синтезу NO відбуваються 

спазм судин, активація агрегації тромбоцитів і їх адгезія на стінках судин, 

крайове стояння лейкоцитів біля ендотелію, лімфоїдна інфільтрація інтими, які 

в підсумку призводять до розвитку запалення. У той же час надмірне 

накопичення NO викликає дилятацію судин та може за рахунок взаємодії з 

супероксиданіон радикалом утворювати пероксинітрит та викликати розвиток 

оксидативного стресу [2]. Загальною закономірністю некробіозу є посилення 

вільно-радикального окислення на фоні зниження активності антиоксидантної 

системи організму [3].  

Метою дослідження було вивчити зміни гемомікроциркуляторного русла 

печінки щурів на 5 добу моделювання алкогольного гепатиту та роль NO-

ергічної системи в їх розвитку. 

Матеріали та методи. Експерименти виконані на 18 статевозрілих 

щурах-самцях лінії Вістар вагою 180-220 г. Під час експериментів 

дотримувались рекомендацій «Європейської конвенції про захист хребетних 

тварин, які використовуються для експериментальних та інших наукових 

цілей» (Страсбург, 1986). Тварини були розділені на 2 групи: І – контрольна 

(n=6); ІІ група – тварини (n=6), яким моделювали алкогольний гепатит по 

методу Степанова Ю.М. [4] Тваринам контрольної групи проводили ті ж 

маніпуляції, але вводили фізіологічний розчин. Тварин виводили з 

експерименту шляхом забору крові з правого шлуночка серця під 

тіопенталовим наркозом. Об’єктом досліджень була печінка. Для 

морфометричних досліджень печінку фіксували в 10% нейтральному 

формаліні, заливали в парафінові блоки, із яких готували напівтонкі зрізи, які 

фарбували гематоксиліном та еозином. Морфометричне дослідження та 

мікрофотографування проводили за допомогою мікроскопу Biorex-3 BM-500T з 

цифровою мікрофотонасадкою DCM 900 з адаптованими для даних досліджень 

програмами. Визначали зовнішній (Дз) та внутрішній (Дп) діаметр судинної 

стінки – центральної вени, міжчасточкових артерій та вен, артеріол та венул 
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печінкових часточок і підчасточкової вени; просвіт капілярів навколо 

центральної вени та печінкової тріади. 

В 10% гомогенаті тканин печінки щурів досліджували загальну 

активність NO-синтази, пероксинітриту та концентрацію нітритів (NO2) [5], 

нітрозотіолів [6].  

Статистичну обробку результатів біохімічних досліджень здійснювали 

використовуючи попарне порівняння за допомогою непараметричного методу 

Мана-Вітні. Обробка результатів морфометричного дослідження проводилась з 

використанням однофакторного дисперсійного аналізу за методом Хрускала-

Уоліса із послідуючим використанням попарного порівняння за точним тестом 

Мана-Вітні та враховуючи поправку на множинність порівнянь за Бонфероні. 

Всі статистичні обрахунки проводились в програмі Microsoft office Excel та її 

розширення Real Statistics 2019. Різницю вважали статистично значущою при 

p<0,05. 

Результати та обговорення. При проведенні морфометричного 

дослідження гемомікроциркуляторного русла печінки щурів на 5 добу 

експерименту встановлено, що діаметр синусоїдних капілярів навколо 

центральної вени зменшується в 1,2 рази порівняно з контролем (р<0,05). 

Діаметр синусоїдних капілярів навколо печінкової тріади щурів на 5 добу 

експерименту в 1,42 рази менший порівняно з контролем (р<0,05). Діаметр 

просвіту центральної вени печінкової часточки щурів зменшився на 5 добу 

експерименту в 2,52 рази порівняно з контролем (р<0,05). Діаметр просвіту 

міжчасточкової артерії щурів збільшився на 5 добу експерименту в 2,35 рази 

порівняно з контролем (р<0,05).  

Діаметр просвіту артеріоли печінкової часточки щурів зменшився на 5 

добу експерименту відповідно в 1,08 рази порівняно з контролем (р<0,05). 

Діаметр просвіту венули печінкової часточки щурів зменшився на 5 добу 

експерименту відповідно в 1,3 рази порівняно з контролем (р<0,05). На 5 добу 

експерименту діаметр просвіту підчасточкової вени щурів зменшився в 1,51 
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рази порівняно з діаметром просвіту підчасточкової вени контрольної групи 

тварин (р<0,05). 

На 5 добу експерименту в печінці виникає венозна гіперемія, яка 

супроводжується підвищенням концентрації пероксинітритів в 15,47 рази 

(р<0,05), нітритів в 2,42 рази (р<0,05) та нітрозотіолів в 7,53 рази.  

Загальна активність NO-синтаз на рівні контрольної групи, що свідчить 

про порушення впливу оксиду азоту на регуляцію резистентної ланки 

гемомікроциркуляторного русла печінки і подальшу його трансформацію в 

цитотоксичні форми. Розширені артеріальні судини на фоні зниженої 

активності NO-синтаз можуть бути наслідком підвищеної експресії 

циклооксигенази-2 під впливом етанолу  

Висновок. На 5 добу моделювання алкогольного гепатиту роль оксиду 

азоту у регуляції судинного тонусу незначна. Оксид азоту здебільшого іде на 

збільшення концентрації пероксинітриту, який виступає фактором альтерації. 
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